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KEIMENO - ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΝΝΑ ΚΑΛΑΪΤΖΗ



Ένας μικρός ανεμόμυλος έχει κτισθεί στην προβλήτα της Αιγιάλης, ίσως για  
να θυμίζει τους πολλούς ανεμόμυλους, που κάποτε λειτουργούσαν στο νησί.

Τ ο καράβι ΕΡΜΗΣ από τον Πειραιά μπαίνει με καθυστέρηση μισής ώρας στο 
λιμάνι της Νάξου. Είναι κιόλας 2.30΄μετά τα μεσάνυχτα. Ο Σεπτέμβρης 
πλησιάζει στο τέλος του, οι νύχτες έχουν αρχίσει να ψυχραίνουν. Ελάχιστοι 

πια επιβάτες για Αμοργό, σχεδόν όλοι ντόπιοι. Ξαγρυπνισμένοι καθώς είναι 
περιμένοντας το καράβι, επιβιβάζονται βιαστικά και εξαφανίζονται στις καμπίνες 
τους. Δεν έχω μεριμνήσει για καμπίνα, τρεις ώρες είναι όλο κι όλο το ταξίδι μου ως 
την Αμοργό. Στο σαλόνι της Γ΄ θέσης διαπιστώνω, πως είμαι ολομόναχη. Όσο κι αν 
κοιτάζω ολόγυρα, το βλέμμα μου συναντάει μόνον άδειες καρέκλες. Είναι αρκετά 
παράξενο να είσαι σ' ένα τεράστιο χώρο, μόνος με τον εαυτό σου. 
Κλείνω τα μάτια κι από τη σκέψη μου περνούν στη σειρά όλες οι εικόνες της 
προηγούμενης μέρας. Πρώτα το αεροπλάνο από Θεσσαλονίκη για Αθήνα. Ύστερα 
το αεροπλανάκι από Αθήνα για Νάξο. Και τώρα το καράβι από τη Νάξο για την 
Αμοργό. "Μ' αεροπλάνα και βαπόρια....." τραγουδούσε πριν μερικές δεκαετίες ο 
Σαββόπουλος.
Αναρωτιέμαι ξαφνικά τι είναι αυτό που πραγματικά με ώθησε τέλη Σεπτέμβρη, να 
ταξιδεύω ολομόναχη για Αμοργό. Μήπως η πρόσκληση των καλών Αμοργιανών 
μου φίλων για την 26η του Σεπτέμβρη;

Η μήπως το πανηγύρι ήταν το μεγάλο πρόσχημα, που σ' ένα βαθμό, ́ ΄νομιμοποιούσε΄΄ 
τη λαχτάρα μου να γνωρίσω έστω και μ' αυτό τον τρόπο, αυτό το μακρινό και 
παράξενο Κυκλαδονήσι;

"Τη μέρα αυτή γιορτάζει το Μοναστήρι του Αγίου Θεολόγου. 
Έλα θα είναι μια μοναδική εμπειρία για σένα".

Τα πρώτα φώτα της Αιγιάλης και του Ποταμού ετοιμάζονται να υποδεχτούν 
τη σιγαλιά της νύχτας





Η έφορη κοιλάδα της Αιγιάλης με τους ελαιώνες και τα αμπέλια της παράγει λάδι και κρασί



αρίστης ποιότητας. Σκαρφαλωμένη στο βουνό η πρωτεύουσα του Δ. Αιγιάλης, η Λαγκάδα.



Κ αι είναι στ' αλήθεια μακρινή η Αμορ-
γός, αφού απέχει 136 μίλια από τον 
Πειραιά και είναι το ανατολικότερο 

νησί των Κυκλάδων, η γέφυρα επικοινωνίας 
των Κυκλάδων με τα Δωδεκάνησα. Πολύ 
κοντά στα δυτικά της, η Αμοργός αντικρίζει το 
μεγάλο Κυκλαδονήσι της Νάξου, ενώ λίγο 
μακρύτερα, στα νότια, την Σαντορίνη. Ο βό- 
ρειος ορίζοντας είναι ανοιχτός και ελεύ-
θερος, διακόπτεται μόνον από τον μεγάλο 
όγκο της Ικαρίας, ενώ στ' ανατολικά προβάλ-
λουν διάσπαρτα τα Δωδεκάνησα και πιο 
πίσω, οι Μικρασιατικές ακτές. Αλλά και το 
σχήμα της Αμοργού είναι χαρακτηριστικό, 
μια γεωλογική παραξενιά μακρόστενης γης, 
με μέγιστο μήκος 18 μίλια και πλάτος, που κυ- 
μαίνεται από 1.5 μέχρι 5 μίλια. Εξάλλου με 
συνολική έκταση 121 τετραγωνικά χιλιόμε-
τρα, η Αμοργός είναι το έβδομο σε μέγεθος 
Κυκλαδονήσι. 
Τα μάτια μου κλείνουν βαριά και ξανανοί-
γουν μερικές ώρες αργότερα, από την αναγ-
γελία της εκφωνήτριας ότι φτάνουμε στο πρώ-
το λιμάνι της Αμοργού, τα Κατάπολα. Δεν 
απέχει πολύ η Αιγιάλη, 45΄αργότερα ο Θό- 
δωρος Δεσποτίδης με υποδέχεται στην προ-
βλήτα του λιμανιού.
Χαράματα στην Αιγιάλη. Μου πήρε σχεδόν 
μια ολόκληρη μέρα από τη Θεσσαλονίκη για 
να φτάσω στον προορισμό μου. Ευτυχώς το 
ξενοδοχείο "ΜΙΚΕ" απέχει μόνον λίγα μέτρα 
από το λιμάνι. Το ξενοδοχείο είναι το παλαιό-

τερο της Αμοργού. Το έχτισε ο παππούς του 
Θόδωρου πριν πολλά χρόνια και από τότε δεν 
έπαψε ποτέ να λειτουργεί. Ο παππούς-Μιχά-
λης, άνθρωπος μάστορας και μερακλής, το 
έχτισε γερό και λειτουργικό, άντεξε όλες τις 
κακουχίες του χρόνου ακόμα και τον πολύ 
καταστροφικό σεισμό του '56.
Είναι συγκινητικό να μένω σ' αυτό το ξενοδο-
χείο και μάλιστα τέλη Σεπτέμβρη, να είμαι η 
μοναδική πελάτισσα....
Λίγες ώρες ξεκούρασης στην ελαφριά ατμό-
σφαιρα του νησιού είναι αρκετές. Βηματίζω 
για λίγο στο λιμάνι της Αιγιάλης, που το λένε 
και " Όρμο" ή "Γιάλη". 
Καλά προφυλαγμένο το λιμανάκι της Αιγιά-
λης με τον λιμενοβραχίονα, φιλοξενεί με 
α-σφάλεια βαρκούλες, ψαροκάϊκα και ιστιο-
φόρα. Δεν παρείχε όμως πάντα αυτή την προ-
στασία ο κόλπος της Αιγιάλης, που είναι πολύ 
πιο ανοιχτός και εκτεθειμένος στους δυτικούς 
ανέμους από τον αντίστοιχο κόλπο στα Κατά-
πολα. 
Ήδη στα τέλη του 19ου αιώνα ο Ν. Γ Γάσπαρης 
επισήμαινε, ότι "ο λιμήν της Αιγιά-λης δεν 
είναι λιμήν αλλ' απλούς ορμίσκος, καθότι 
ουδεμία ασφάλεια υπάρχει εν αυτώ, αφού 
όσο προχωρεί προς τα έξω ανοίγει. Τον δε 
χειμώνα τα πλοία δι' ασφάλειαν αναχωρούσι 
εκ της Αιγιάλης". 
Ήδη όμως εμφανίζεται ο Θόδωρος μ' ένα 
ολοκληρωμένο περιηγητικό πλάνο, που δεν 
επιτρέπει απώλεια χρόνου ή χαλάρωση.



ΑΝΗΦΟΡΙΖΟΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΘΟΛΑΡΙΑ

Ο δρόμος ανηφορίζει φιδωτός για τα 
Θολάρια, νομίζω πως έχω μπροστά 
μου τοπίο Σαντορινιότικο. Όμορφο 

χωριό τα Θολάρια, πανοραμικά χτισμένο 3 
χιλιόμετρα απέναντι από τον Όρμο. Από τη 
θέση του στους πρόποδες του όρους Τρούλος, 
βιγλίζει όλο τον κάμπο της Αιγιάλης και πέρα 
μακρυά τη ράχη της Αμοργού. Χτισμένο κον-
τά στα ερείπια της αρχαίας Αιγιάλης, πήρε τ' 
όνομά του από τους θολωτούς τάφους που 
βρέθηκαν στην περιοχή και σ' ένα μεγάλο 
βαθμό χρησιμοποιήθηκαν ως οικοδομικά 
υλικά για το χτίσιμο κατοικιών. 
Η αρχαία Αιγιάλη ιδρύθηκε πιθανότατα από 
Μιλήσιους οικιστές πάνω στο λόφο Βίγλα και 
απετέλεσε την τρίτη ιστορική πόλη της 
Αμοργού. Οι δυο άλλες πόλεις ήταν η Αρκε-
σίνη και η Μινώα. Η μόνη πόλη που διατήρησε 
από την αρχαιότητα το όνομά της είναι η 
Αιγιάλη, ενώ η Αρκεσίνη έχει μετονομασθεί 

σε Καστρί και η Μινώα σε Μουντουλιά. Ο Ν. 
Γ. Γάσπαρης αναφέρει για την Αιγιάλη: "Η 
πόλις αυτή κείται προς το βόρειον μέρος της 
κώμης των Θολαρίων και κατέχει θέσιν μα- 
γευτικοτάτην. Εν αυτή σώζονται ικανά λείψα- 
να αρχαία, βάσεις ανδριάντων, θεμέλια ναών, 
μικρόν τμήμα τείχους και πλείστα θολάρια, 
εξου και το όνομα του χωρίου Θολάρια".
Κατάλευκο το χωριό, με τα πρώτα κιόλας 
βήματα τα μάτια δυσκολεύονται ν' αντέξουν 
τις εκτυφλωτικές αντανακλάσεις του μεσημε-
ριάτικου ήλιου. Βρίσκουμε καταφύγιο μέσα 
στα στενά δρομάκια και στα καλντερίμια, που 
πολύ συχνά καταλήγουν σε εσωτερικές αυλές 
των σπιτιών. Περιπλανιόμαστε για ώρα πολλή 
στα δρομάκια, στις μικρές γραφικές πλατιού-
λες, από τα μάτια μας περνούν ζωγραφισμένα 
λουλούδια στις αυλές και στις ταράτσες των 
σπιτιών, όλος ο χώρος ευωδιάζει από την κα- 
θαριότητα που αποπνέουν τα φρεσκοασβε-
στωμένα σπιτάκια.
Οι εντολές του φίλου μας Γιώργου Βασσάλου 
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Ανηφορίζοντας στο βουνό η θέα γίνεται εξαιρετική με την Αιγιάλη και τον τεράστιο 
κόλπο της, τους οικισμούς του Ποταμού και το βαθύ φαράγγι, που κρύβει τον 
χειμώνα την έντονη ροή του ποταμού.



είναι σαφείς: "Στα Θολάρια να συναντήσετε 
το Γύφτο". Ο μπαρμπα-Ηλίας ο Πρέκας είναι 
ο σιδηρουργός του χωριού (γύφτους τους λένε 
στην Αμοργό).
Πολεμάει με τα σίδερα σ' όλη του τη ζωή, από 
μικρό παιδί δίπλα στον πατέρα του. Κι εκεί-
νος πάλι είχε μάθει τη δουλειά από τον δικό 
του πατέρα και πάει λέγοντας, τέσσερις γε- 
νιές σιδηρουργοί στα Θολάρια. Κι αν αμφι-
βάλλει κανείς, δεν έχει παρά να δει την εγχά-
ρακτη επιγραφή, με τη χρονολογία "1861" 
στην είσοδο του σιδηρουργείου.
Η ζέστη του Σεπτέμβρη κάνει βαριά τα βήμα-
τά μας. Ευτυχώς το περιηγητικό πλάνο του 
Θόδωρου είναι φτιαγμένο με Ελληνικές προ-
διαγραφές, προβλέπει κρύο νεράκι και 
χαλάρωση.
Ένα "καφε-ουζο-μεζεδο-παντοπωλείο" (ναι 
δεν υπερβάλω για τις σύνθετες υπηρεσίες που 
προσφέρει) είναι ανοιχτό, με ένα τραπεζάκι 
στη σκιά., ιδανικό καταφύγιο γι' αυτή την 
μεσημεριανή ώρα. Κρύο νερό και καφεδάκι 

στην " Καλή Καρδιά", παρέα με τον Μιχάλη, 
το αφεντικό του Μαγαζιού. Μας μιλάει για 
την καλοσύνη των ανθρώπων, την ήσυχη 
κοινωνία τους που τίποτε δεν την ταράζει, για 
την ιστορία του χωριού και τα λιοτρίβια του. 
Με δική του υπόδειξη επισκεπτόμαστε λίγο 
αργότερα ένα παλιό ελαιοτριβείο το μόνο που 
έχει απομείνει και διατηρηθεί, όπως ήταν 
εκείνο τον καιρό. Τώρα χρησιμοποιείται για 
το στύψιμο των σταφυλιών που καλλιεργούν-
ται στο νησί. Στην Αμοργό, όπως και σ' όλα τα 
Κυκλαδονήσια, οι κυριότερες ποικιλίες που 
καλλιεργούνται είναι η μαντηλαριά, το σαβ-
βατανιό και ο ροδίτης. Απ' τα λιαστά μαύρα 
σταφύλια οι Αμοργιανοί βγάζουν ένα γλυκό 
μαυροκόκκινο κρασί, την "Μαυρούκα". Είναι 
κρασί υψηλόβαθμο, που φθάνει τους 16-22 
βαθμούς. Μα κι από τα λευκά λιαστά βγαίνει 
το λευκό κρασί και η ρετσίνα, που είναι κι 
αυτή υψηλόβαθμη, 11-13 βαθμοί. Σύμφωνα με 
την γλαφυρή εξιστόρηση του Γάσπαρη, "ο 
οίνος της νήσου είναι παντός λόγου άξιος, δια 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ, ΤΕΥΧΟΣ 16ο, 2000104

ΘΟΛΑΡΙΑ.  Ενα αριστούργημα φύσης, αρχιτεκτονικής και καλαίσθητης επέμβασης 
των ανθρώπων.



τε την ηδύτητα, ευωδίαν και καθαρότητα από 
πάσης άλλης ουσίας, παράγεται δε εκ 
διαφόρων σταφυλών, αιτινες έχουσιν ιδιαιτέ-
ρας ονομασίας. Αι παράγουσαι μαύρας στα-
φυλάς ποικιλίαι ονομάζονται βουδόμματα, 
μαντηλαργιά, σιρίκια, ροδίτικα, αι παράγου-
σαι λευκάς, αθήρια, μοσχάτα, πατινιότηκα, 
φλάσκες, αϊδάνια και αι παράγουσαι ερυ-
θράς, σιδερίτες και αετονύχια".
Κι ενώ πιστεύω, πως οι στάσεις χαλάρωσης 
έχουν ολοκληρωθεί, προβάλλει το δεύτερο 
καφενεδάκι του χωριού, ο "Χορευτής".
Πως ν' αρνηθούμε το καφεδάκι που μας κερ-
νάει ο μπαρμπα-Νικόλας ο Τίρλας; (όλοι στο 
νησί έχουν κι ένα παρατσούκλι). Σπουδαίος 
βιολιστής ο μπαρπα-Νικόλας, μας ανοίγει την 
καρδιά του, μας μιλάει για τα δύσκολα χρόνια 
που πέρασε.
-Πάντα ήταν λίγο το νερό, δεν πάνε πέντε 
χρόνια που το βγάλαμε με γεώτρηση και 
χρήματα δικά μας. Μέχρι τότε το κουβαλού-
σαμε από μακρυά, από τα πηγάδια του κά- 
μπου με γαϊδουράκια. 
Κι είναι αλήθεια πολύτιμο το νερό στην 
Αμοργό, η χρήση του πρέπει να είναι πολύ 
συνειδητή. Όσο όμως και αν κάνει κανείς 

οικονομία, το καλοκαίρι δεν επαρκεί για τις 
ανάγκες των επισκεπτών και των κατοίκων, 
την έλλειψη προσπαθεί να αναπληρώσει το 
καράβι του εφοδιασμού, που έρχεται μέρα 
παρά μέρα από τη Νάξο.  
Για την υδρολογική κατάσταση του νησιού 
αναφέρει τα εξής ο Αντώνιος Μηλιαράκης το 
1884 στα "Υπομνήματα Περιγραφικά των 
Κυκλάδων νήσων": "Ως προς την υδρογρα-
φίαν, παρατηρητέον ότι η νήσος δεν έχει ά- 
φθονα ύδατα. Μη έχουσα όρη υψηλά και 
οροπέδια εκτενή αλλ' αποτελούμενη το 
πλείστον εκ βουνών κωνοειδών, εχόντων 
κατωφερείας επικλεινείς και άδενδρους, 
αίτινες παρασύρουσιν ακωλύτως το όμβριον 
ύδωρ προς την θάλασσαν, δεν είναι δυνατόν 
να έχει και πηγάς αφθόνου ύδατος. Έτι δε 
μάλλον συντελεί εις την απώλειαν του ύδατος 
και το ολέθριον σύστημα της πυρπολήσεως 
των αυτοφυών επι των ορέων και βουνών 
θάμνων, πρίνων και άλλης φυτείας, δια των 
οποίων παρακωλύεται η ταχεία κατάβασις 
του ύδατος προς την θάλασσαν. Άλλοτε αι 
πηγαί των ρεόντων υδάτων ήσαν αφθονώτεραι, 
ως μαρτυρούσι και λόγοι περιηγητού του 
παρελθόντος αιώνος (18ου), του PASCH 
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Τελευταίος απόγονος πολλών γενεών σιδηρουργών, ο μπάρμπα Ηλίας ο 
Πρέκας συνεχίζει στο εργαστήρι του να παλεύει με τα σίδερα, όπως ο 
πατέρας και οι παππούδες του.



VAN KRIENEN, ως επίσης και ερείπια 
υδρομύλων παρά τε την πόλιν της Αμοργού 
και παρά τον ναόν του Αγίου Γεωργίου του 
Βαλσαμίτου, οιτινες εγ- κατελείφθησαν ένεκα 
της μειώσεως της ποσότητος του ύδατος ή και 
της παντελούς στειρώσεως. Σήμερον ουδαμού 
της νήσου υπάρχει υδρόμυλος, πανταχού προς 
"άλεσιν του σίτου μεταχειρίζονται ανεμο-
μύλους. Η σημαντικοτέρα πηγή ρέοντος ύδα-
τος είναι η του Αγίου Γεωργίου του Βαλσα-
μίτου. Μετά ταύτην η του Βαρμά, εξ ης άρχε-
ται ο μυχός μεγάλου ρεύματος, καταφύτου εκ 
ροδοδαφνών, του μεγαλυτέρου των της νήσου, 
όπερ τον χειμώνα μεταβάλλεται εις ποτάμιον. 
Εκ τούτου δε και η εγχώριος παροιμία, η 
λεγομένη επι αμοιβαίων ύβρεων: "Δεν σε 
ξεπλένει ούτε του Βαρμά το ποτάμι". Ρέον 
ύδωρ υπάρχει και στα Κατάπολα, όπως και 
εις την τερπνήν θέσιν Λεύκες. Εις όλα δε τα 
λοιπά μέρη οι κάτοικοι υδρεύονται εκ φρεά-
των και δεξαμενών και μετά πολλής επιμε-
λείας συλλέγουσι και το παρά τους μυχούς 
των ρευμάτων στάγδην εκρέον ύδωρ".
Στο τέλος της κουβεντούλας ο μπαρμπα-Νικό-
λας λέει για το μεγάλο μεράκι του το βιολί. 
Μας λέει για τους χορούς και τα πανηγύρια, 
για το θαυμάσιο ντουέτο που κάνει με τον 
Στέφανο, το λαουτάρη. 
Σήμερα το βιολί με το λαούτο αποτελούν τη 
βάση της αμοργιανής μελωδίας, αφού η αμορ-
γιανή λύρα που επιβίωσε μέχρι και τα μέσα 
του αιώνα, αντικαταστάθηκε από το βιολί. 
Γρήγορα και αυθόρμητα, όπως οι Κρητικοί, 
σκαρώνει ο μπαρμπα-Νικόλας μαντινάδες, 
όλοι γελάμε με τα πειράγματα που έχουν τα 
λόγια τους... Οι μαντινάδες είναι βαθιά ριζωμένες 
ως εκδήλωση του εσωτερικού κόσμου των αμορ-
γιανών και έχουν πιθανώς τις ρίζες τους στους 
αρχαίους βουκολικούς ποιητικούς αγώνες.
Το βραδάκι μας ξαναβρίσκει στα Θολάρια.  
Καθώς ανηφορίζουμε, το φεγγάρι, δίσκος 
λαμπρός, ανατέλλει από το βουνό. Μακρυά 
κατά τη δύση, ο ήλιος σβήνει πίσω από τα σύν-
νεφα, βάφει κόκκινο τον ουρανό. Ο κόλπος 
της Αιγιάλης μοιάζει με ζωγραφιά, καθώς 
ανάβουν τα πρώτα φώτα και πυκνώνει το 
σκοτάδι. Μένουμε κι αγναντεύουμε. Οι τελευ-
ταίες εικόνες γαλήνης πριν βυθιστούν όλα στο 
σκοτάδι.

ΜΙΑ ΜΕΡΑ ΣΤΟΝ "ΠΟΤΑΜΟ"

Π άνω ακριβώς από τον Όρμο δεσπόζει 
ο "Ποταμός".  Πριν μπούμε στο χωριό 
αφήνουμε το αυτοκίνητο κι αρχίζουμε 

ν' ανεβαίνουμε τα στριφογυριστά σκαλοπάτια 

που μας οδηγούν στο εσωτερικό. Όμορφος 
οικισμός ο Ποταμός, με πολλά σπίτια έξοχης 
λαϊκής αρχιτεκτονικής, που διατηρείται αναλ-
λοίωτη. Αυτό όμως για το οποίο καυχιέται το 
χωριό είναι η πανοραμική του θέα, η ωραιό-
τερη ίσως θέα προς τη θάλασσα. Το διαπι-
στώνω πολύ γρήγορα, καθώς μπαίνω στην 
αυλή του σχολείου, ένα από τα πρώτα χτίσμα-
τα που τραβάει την προσοχή μου. Αυτή η αυλή 
είναι το τελευταίο σχεδόν εμπόδιο πριν από 
τον απέραντο γαλάζιο ορίζοντα. Είναι στ' 
αλήθεια τυχερά τα παιδιά του σχολείου, που 
περνούν τις πιο ωραίες ώρες της ημέρας σ' 
ένα τέτοιο περιβάλλον. Το ξέρουν άραγε;
Το στενό δρομάκι συνεχίζει ανηφορικό στις 
επάλληλες γειτονιές του Ποταμού. Παλιά και 
καινούργια σπίτια δένουν αρμονικά, τίποτε 
δεν δείχνει να ταράζει την ισορροπία του 
το-πίου. 
Λίγο πιο πάνω φτάνουμε στη "Λόζα", την πλα-
τεία. Η θέα είναι από δω αξεπέραστη. Ο 
Όρμος προβάλλει στην πρωϊνή αχλύ με τα 
καίκια του, τα Θοράρια απέναντι μοιάζουν με 
πολιτεία που αιωρείται. Ο οικισμός χωρίζεται 
στον Κάτω και Άνω Ποταμό. Παίρνουμε μετά 
τη Λόζα τον δρόμο για τον Άνω Ποταμό. 
Πέρα μακρυά, ως εκεί που φτάνει το μάτι, 
αντικρίζουμε πλαγιές με άψογες αναβαθμίδες 
τα λεγόμενα "χτιά", που είναι φυτεμένες με 
ελιές, σύκα και αμπέλια. Για τα χτιά ειδικό-
τερα, ο Τάσος Αναστασίου σημειώνει: "Τα 
χτιά είναι οι "κρημνώδεις αγροί", που οι 
αρχικές διαμορφώσεις τους ανάγονται τουλά-
χιστον στον 6ο π.Χ αιώνα. Πρόκειται για 
σωζόμενα σε ευρεία έκταση αρχιτεκτονικά 
μνημεία, με ενδείξεις προωθημένων γνώσεων 
τοπογραφίας και αξιοποίησης του φυσικού 
τοπίου, τεχνικής διαμόρφωσης των κατωφε-
ρών επιφανειών σε βαθμίδες καλλιέργειας, 
κατάλληλης οικοδομικής χρήσης της πέτρας 
και ελέγχου των υδρολογικών δεδομένων".
Από τον Ποταμό ξεκινάει ένα κεντρικό μονο-
πάτι, που σε κάποιο σημείο έξω από τον οικι-
σμό διακλαδίζεται και οδηγεί σε διάφορους 
προορισμούς, Χώρα, Ασφοντιλίτη, Άγιο 
Μάμα, Χάλαρα. Τα μονοπάτια αυτά είναι ως 
επί το πλείστον καλοδιατηρημένα καλντε-
ρίμια, ιδανικά για πεζοπορία, που προσφέ-
ρουν στον περιπατητή μαγευτικές εικόνες του 
νησιού από ψηλά. Παίρνουμε στην τύχη ένα 
τέτοιο μονοπάτι και το αφήνουμε να μας 
οδηγήσει έξω από τον Ποταμό, με κατεύθυν-
ση τη Χώρα. Παντού τα μάτια μου αντικρί-
ζουν ξωκκλήσια. Μικρά, κατάλευκα, λάμπουν 
στους βράχους και στις πλαγιές, διάσπαρτα 
παντού. 
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Ηλιοβασίλεμα στον Ποταμό



-Είναι ξωκκλήσια ιδιωτικά, μου λέι ο Θόδωρος. 
Ανήκουν σε οικογένειες Αμοργιανών, που τα 
χτίσανε τιμώντας το Μοναστήρι της Χοζοβιώ-
τισσας, για τα κτήματα που τους έδωσε να τα 
καλλιεργήσουν και να καρπωθούν. Πολλά 
τέτοια λιτά και περιποιημένα εκκλησάκια 
υπάρχουν σ' όλο το νησί. Άλλα κοντά στη 
θάλασσα άλλα στις πλαγιές των λόφων κι όλα 
έχουν όνομα, είναι αφιερωμένα σε κάποιο 
άγιο. 
Προχωρημένο μεσημέρι πια αποφασίζουμε 
να κατηφορίσουμε για τον Όρμο. Η μέρα 
όμως σήμερα είναι αφιερωμένη στον Ποταμό. 
Η ώρα του δειλινού μας ξαναβρίσκει στη 
Λόζα. Χαμηλώνει ο ήλιος και βάφει ροζ τα 
κατάλευκα σπιτάκια του οικισμού. Βρισκό-
μαστε την κατάλληλη ώρα στο καλύτερο 
σημείο. 
Το γλυκό κουταλιού ΄΄μηλαράκι΄΄  της κυρα-
Μαρίας, μητέρας του άλλου μας φίλου Θόδω-
ρου Χάλαρη....μας γλυκαίνει ακόμη περισσό-
τερο. Το απολαμβάνουμε με κουβεντούλα στο 
μπαλκονάκι της, που βλέπει ανεμπόδιστα  όλο 
τον Όρμο. 
Η νύχτα μας βρίσκει για άλλη μια φορά στο 
ταβερνάκι του Νίκου, στη Λαγκάδα. Είναι 
ειδική βραδιά απόψε, αφού μας έχει προσ-

καλέσει για "κακαβιά". Καλός ψαράς ο Νίκος 
και βουτηχτής, έχει πάντα τον καλύτερο 
θαλασσινό μεζέ στο μαγαζί του. Η ταβέρνα 
του Νίκου είναι κιόλας γεμάτη από κόσμο που 
βουϊζει σαν μελίσσι. Μας υποδέχεται ο 
Στέφανος, ο πρόσχαρος σερβιτόρος από τη 
Θεσσαλονίκη και μας οδηγεί με επισημότητα 
στη θέση μας. Λίγο αργότερα το τραπέζι ευω-
διάζει με την αχνιστή ψαρόσουπα. Το ψάρι 
έρχεται στο τέλος, μαζί με τις μπάμιες που 
είναι το πιάτο ημέρας, Όλα τα λαχανικά φρέ-
σκα από τον κήπο του Νίκου. Οι γεύσεις είναι 
θαυμάσιες, ο μάγειρας είναι και αυτός συμ-
πτωματικά από τη Θεσσαλονίκη. Αισθάνομαι 
σαν να μην έχω φύγει από την πόλη μου. 
Η βραδιά κλείνει με μια αναπάντεχη έκπλη-
ξη. Καθώς αραιώνει ο κόσμος το μαγαζάκι 
του Νίκου μετατρέπεται σε αίθουσα προβο-
λής διαφανιών από την Αμοργό. Εικόνες 
όμορφες, συναρπαστικές, περνούν μπροστά 
από τα μάτια μας. Σημεία ψηλά και απρόσιτα, 
εκκλησάκια σκαρφαλωμένα στους γκρεμούς, 
βράχοι συγκλονιστικοί που καταλήγουν κατα-
κόρυφα στη θάλασσα. Αλλού πάλι λήψεις 
πανοραμικές, με ανοιχτούς ορίζοντες, σύννε-
φα που τρέχουν σαν ταξιδιάρικα πουλιά. 
Ένας τόπος όμορφος, παράξενος, που αλλά-
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Ενα έξοχο καλντερίμι ξεκινάει από τον Ανω Ποταμό και οδηγεί στους ορεινούς όγκους 
της Αιγιάλης.





ζει όψεις ανάλογα με την εποχή. Νησί των 
συγκινήσεων η Αμοργός, της πέτρας, της μου-
σικής. Οι άνθρωποι ζεστοί και φιλόξενοι, με 
την τραγουδιστή βαριά προφορά τους, σου 
ανοίγουν τα σπίτια τους και μαζί τις καρδιές 
τους. Τόπος του γέλιου και του πειράγματος. 
Καθένας έχει το παρατσούκλι του, τη μικρή 
αδυναμία του, που σχολιάζεται από τους 
άλλους, μα δεν ενοχλεί τον ίδιο.

Η ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ 
ΓΙΟΡΤΗΣ

Τ ο χάραμα της μέρας με βρίσκει στο 
πόδι, οι αστικές μου συνήθειες έχουν 
μείνει πολύ μακρυά, στη Θεσσαλονίκη. 

Από το μικρό παραθυράκι του μπάνιου μου 
αντικρίζω ξαφνικά το πιο όμορφο κάδρο που 
θα μπορούσα να φανταστώ. Ένα κόκκινο 
ολόγιομο φεγγάρι πάει να δύσει πίσω από το 
νησάκι "Κέρος". Φεγγαρόλουστη η Νικουριά, 
το μικρό ακατοίκητο νησάκι απέναντι από τον 
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Κατεβαίνοντας τα σκαλοπάτια του 
Ποταμού. Ακόμα και σήμερα συναντάει 
κανείς στην Αμοργό γραφικές, 
καλοσυνάτες φυσιογνωμίες.

Μερικές από τις αναβαθμίδες, τα 
περίφημα “χτιά”, κατασκευαστικά 

αριστουργήματα μεγάλης πρακτικής και 
αρχιτεκτονικής αξίας.
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Η Λαγκάδα, πρωτεύουσα του Δήμου 
Αιγιάλης, είναι ένας βυζαντινός-
μεταβυζαντινός οικισμός από τους 
παλιότερους του νησιού. Χτισμένος 
μακρυά από τη θάλασσα για το φόβο 
των πειρατών, διατηρεί ακόμη πολλά 
στοιχεία κυκλαδικής αρχιτεκτονικής 
όπως επίπεδες σκεπές και αυλές 
περιτριγυρισμένες με περιαύλους.





Η πλατειούλα στην Λαγκάδα, η “Λόζα”, μια γραφικότατη γωνιά με το 
χαρακτηριστικό καφενεδάκι.

Το ταβερνάκι του Νίκου στην Λαγκάδα με την καταλυτική παρουσία της 
40χρονης μπουκαμβίλιας. (δεξιά)

Εσωτερικό παραδοσιακού σπιτιού διατηρημένο σε άψογη κατάσταση από 
αλλοδαπούς. Στο βάθος διακρίνεται ο ¨αποκρέβατος”, ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό των αμοργιανών σπιτιών.
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Όρμο, ζώνεται με ασημένια κύματα. Τρέχω 
αμέσως ν' απολαύσω τη θέα από την προβλή-
τα. Δεν θέλω να παρεμβάλλεται τίποτε ανάμε-
σα σε μένα και σ' αυτή την ομορφιά.
Λίγο αργότερα με βρίσκει ο Θόδωρος, καθι-
σμένη στο πεζούλι του ξενοδοχείου.
-Ήμουν σίγουρος, ότι θα σ' εύρισκα εδώ, μου 
λέει. Ας πιούμε λίγο καφέ ν' ανοίξει το μάτι 
μας.
Πίνουμε ήσυχα το καφεδάκι μας στο πεζούλι 
και απολαμβάνουμε την ησυχία του άδειου 
λιμανιού. Σιγά-σιγά γλυκοχαράζει. Οι πρώτες 
ακτίνες του ήλιου χτυπούν απέναντι και 
κάνουν κόκκινους τους βράχους πάνω από 
τον Ποταμό. Μια καινούργια μέρα αρχίζει, η 
παραμονή της γιορτής του Αγίου Ιωάννου του 
Θεολόγου. Είναι η μέρα, που γι αυτήν κυρίως 
βρίσκομαι στην Αμοργό. Δύο φορές το χρόνο 
γιορτάζει το Μοναστήρι. Μία στις 8 Μαΐου 
(υπενθύμιση του θαύματος) και μία στις 26 
Σεπτεμβρίου. 
Είναι ώρα να ξεκινήσουμε για τη Λαγκάδα κι 
από κει να πάρουμε το μονοπάτι για το Μονα-
στήρι. Το βράδυ θα έχει αγρυπνία, οι προ-
ετοιμασίες για το πανηγύρι της Κυριακής 
έχουν κιόλας αρχίσει εκεί πάνω.
Το μονοπάτι αρχίζει ομαλό. Προς το μέσο 
όμως δυσκολεύουν τα πράγματα. Η υψομε-
τρική διαφορά μεγαλώνει, οι πέτρες του 
καλντεριμιού, πιο απογυμνωμένες τώρα 
γί-νονται βράχια κοφτερά. Πέφτουν λίγο οι 
ρυθμοί της ανάβασης, άλλωστε δεν μας 
κυνηγάει και κανείς. Κάποιοι ντόπιοι μας 
προσπερνάνε. Δεν μ' ενοχλεί, ο καθένας έχει 
τους ρυθμούς του. Μερικοί κρατούν στα χέρια 
τους ένα είδος κεριού, όμορφο, κυψελωτό και 
μυρωδάτο.
-Είναι μελισσόκερο, λύνει την απορία μου το 
μικρό αγόρι της συντροφιάς. Είναι τάμα, κάθε 
χρόνο η μάνα μου με στέλνει να τ' ανάψω στον 
άγιο, για να μας έχει όλους καλά.
Βαδίζουμε με το κεφάλι σκυφτό, ο καθένας 
βυθισμένος στις σκέψεις του. Ποτάμι τρέχει ο 
ιδρώτας, καθώς βαραίνει στην πλάτη μας το 
φορτίο που κουβαλάμε, βαρύς φωτογραφικός 
εξοπλισμός, ρούχα και ό,τι άλλο είναι απα-
ραίτητο για τη διαμονή μας εκεί πάνω. Σε 

κάποιες κλειστές στροφές του μονοπατιού 
που και που σταματάμε για μια ανάσα. Τότε 
γυρνάμε πίσω το κεφάλι και ξεχνιόμαστε για 
λίγο στη μαγεία της θέας που μας προσφέρει 
το υψόμετρο. Κάτω χαμηλά ο ήλιος έχει κιό-
λας βρει τα σπιτάκια της Λαγκάδας. Προς το 
παρόν χαρίζει μόνο σ' αυτά τις ζωοδότες του 
ακτίνες. Όλα τ' άλλα μέρη κάτω από τη Λαγ-
κάδα, περιμένουν καρτερικά να φωτισθούν 
με τη σειρά τους. Να τώρα φωτίζεται η Νικου-
ριά, ύστερα το μικρό χωριό ο "Στρούμπος" η 
εκκλησία της Παναγίας της Επανωχωριανής 
με το βαθυγάλαζο τρούλο. Κάθε φορά που 
γυρίζω πίσω το κεφάλι μου το τοπίο αλλάζει, 
η φύση φτιάχει καινούργιο σκηνικό. Φωτο-
γραφίζω ασταμάτητα. Πρέπει όμως να βια-
στούμε, πριν μας πιάσει η ζέστη στην ανη-
φόρα. 
Καθώς προπορεύομαι ακούω ξαφνικά έναν 
ελαφρό θόρυβο. Δεν ξέρω τι μπορεί να είναι, 
ο Θόδωρος έχει μείνει αρκετά πίσω. Κάνω 
μερικά μικρά προσεχτικά βήματα και στην 
στροφή σταματάω. Ένας όμορφος, καλοθρε-
μένος λαγός είναι ακίνητος και με κοιτάζει. 
Κάνω να τον πλησιάσω, μα εκείνος εξαφανί-
ζεται γρήγορα στα ξερόκλαδα. Αυτή η ανα-
πάντεχη συνάντηση είναι αρκετή για να μου 
φτιάξει τη διάθεση. Ξεχνώ για λίγο την ταλαι-
πωρία της ανάβασης και συνεχίζω με μεγα-
λύτερη όρεξη.
-Κουράγιο φτάνουμε, ακούω το Θόδωρο να 
λέει. 
Προβάλλει μπροστά μας το εκκλησάκι της 
Αγίας Βαρβάρας με μια θολωτή στέρνα. Εδώ 
στο πουθενά, αυτό το μικρό κατάλευκο εκκλη-
σάκι, μοιάζει σαν να 'ναι η πύλη του Θεολό-
γου. Μπαίνουμε πια στην τελική ευθεία για το 
Μοναστήρι. Γύρω μας πουρνάρια, όχι χαμηλά 
σαν τους γνωστούς μας θάμνους, μα δέντρα 
υψηλά, σχεδόν 10 μέτρα. Λίγο παρακάτω 
ξεπροβάλλει ο Θεολόγος. Κατάλευκος, φρε-
σκοασβεστωμένος, με τις σημαίες του ν' ανε-
μίζουν, περιμένει τους προσκυνητές του.  Ως 
τώρα ήταν αθέατος ο Θεολόγος, δεν έχει πολ-
λή ώρα, που φάνηκε στα μάτια μας. Δεν είναι 
τυχαία αυτή η επιλογή της θέσης του Θεολό-
γου, όπως και των άλλων παλαιοχριστια-
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“Ολος ο κόσμος να καεί κι ο Στρούμπος ν’ απομείνει, που έχει τα σπίτια δώδεκα και 
δεκατρείς τους φούρνους”. Τετράστιχο που χαρακτηρίζει το ανεξήγητο των 12 
σπιτιών και των 13 φούρνων του οικισμού. Ομορφος οικισμός ο Στρούμπος, 15 μόλις 
λεπτά από την Λαγκάδα, βλέπει όλο το λιμάνι και τον κάμπο της Αιγιάλης. Είναι 
χτισμένος πάνω σε λόφο- βράχο και στα Ν.Α. βρίσκεται η είσοδος του φαραγγιού 
Αρακλος. Ψηλά διακρίνονται τα Θολάρια.



νικών ιερών, που ιδρύθηκαν τον 5ο αιώνα, 
στην πρώιμη βυζαντινή περίοδο. Γιατί, παρά 
την ισχυρή παρουσία του βυζαντινού στόλου 
στο Αιγαίο, πάντα υπήρχε κίνδυνος από τις 
πειρατικές επιδρομές. Παμπάλαιο λοιπόν κτί-
σμα ο Θεολόγος, κάποτε περιβαλλόταν από 
κελιά και ανήκε στην ομώνυμη Μονή της Πάτ-
μου, με χρυσόβουλο του βυζαντινού αυτοκρά-
τορα Αλεξίου του Κομνηνού, που είχε ορίσει 
οι Μονές της Πάτμου και της Αμοργού να 
είναι αδελφικές. Στον Α. Μηλιαράκη αναφέ-
ρεται, ότι "ο ναός φέρει χρονολογίαν ανακαι-
νίσεως το 1734, δι εξόδων ιερομονάχου 

Ιακώβου Γιαννοπούλου. Εν τούτω υπάρχουσι 
δύο εικόνες σκωληκόβρωτοι σχεδόν ήδη, 
θεωρούμεναι ως αι αρχαιόταται των εν τη 
νήσω". Σε άλλο σημείο ο Α. Μηλιαράκης ανα-
φέρει, ότι ο ναός του Αγίου Ιωάννου του 
Θεολόγου, απέχων της θαλάσσης μίαν ώραν, 
είναι εκτισμένος εκ μυλοπετρών δαπάνη 
πλοιάρχου, όστις κινδυνεύσας εκ τρικυμίας εις 
τα παράλια ταύτα και σωθείς, ηυχήθη επι τη 
σωτηρία αυτού, την κτίσιν τοιαύτης εκκλη-σίας". 
Στον αυλόγυρο του μοναστηριού επικρατεί 
ατμόσφαιρα χαρούμενη και βουερή. Ξύπνιοι 
από τα χαράματα οι διοργανωτές της γιορτής, 
τρέχουν πέρα-δώθε, ασχολούνται με την προ-
ετοιμασία του γιορτινού τραπεζιού, που θα 
περιλαμβάνει όλα τα παραδοσιακά εδέσμα-
τα, όπως "πατατάτο", "ξυδάτο", μαύρο ψωμί, 

"φλουφλούνες", σκορδαλιά, ψητά κρέατα. 
Ειδικότερα για το μαύρο ψωμί ο Α. Μηλιαρά-
κης σημειώνει, ότι "τους αγρούς σπείρουσι 
δια σμιγού, ο εστί κριθή αναμεμιγμένη μετά 
σί-του. Φέρουσι δε οι γεωργοί, ως λόγον της 
μη μονοειδούς σποράς, ότι εάν η ευφορία του 
έτους δεν ευνοήση τον σίτον, θα ευνοήση την 
κριθήν και τανάπαλιν, ενώ αν σπείρωσιν εν 
των δυο και αποτύχωσι, θέλουσι στερηθή 
εντελώς γεννήματος δια το έτος" Και ο Τ. 
Αναστασίου αναφέρει, ότι "μειωμένη είναι 
και η παραγωγή των κάποτε εντατικά καλ-
λιεργούμενων δημητριακών, με κυριότερο το 

σμιγάδι, μείγμα σιταριού και κριθαριού. Από 
αυτό παράγονται και σήμερα οι παύλοι, 
φραντζόλες μαύρου ψωμιού, από τις οποίες 
προέρχονται τα ονομαστά παξιμάδια”.
Ήδη κάτω από ένα λυγερό πουρνάρι μια 
μικρή συντροφιά ασχολείται με τα σφάγια. 
Η υποδοχή μας από την ομάδα προετοιμασίας 
είναι εγκάρδια. Πρώτα μας προσφέρουν 
καφεδάκι, αμέσως μετά όμως συνεννοούνται 
για τα καθήκοντα που θα μας αναθέσουν. 
Λίγα λεπτά αργότερα μια τεράστια κατσα-
ρόλα με νερό κι ένα τσουβάλι πατάτες είναι 
μπροστά μας, περιμένουν να καθαριστούν για 
το "πατατάτο" Όλοι οι παρόντες αλλά κι όσοι 
καταφθάνουν, βάζουν ένα χεράκι για να 
τελειώνουμε γρήγορα, αφού μετά τις πατάτες 
σειρά έχουν τα κρεμμύδια. 
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Ο πάτερ-Σπυρίδων,  
ψυχή του Αγ. 
Ιωάννη του 
Θεολόγου, 
προετοιμάζεται κι 
αυτός για την 
μεγάλη γιορτή.

Ο φούρναρης στη 
γιορτή του 
Θεολόγου 
αναρωτιέται 
σκεφτικός, αν τα 
ψωμιά που έφτιαξε 
θα επαρκέσουν για 
όλο το πλήθος των 
προσκεκλημένων.





Οι δουλειές βέβαια δεν τελειώνουν, γι αυτό κι 
εγώ αποφασίζω να κάνω μια βόλτα στην 
περιοχή, μια πρώτη αναγνώριση του χώρου. 
Είναι πανέμορφη η θέα από τον Θεολόγο, 
μοναδική. Από τη μια πλευρά αντικρίζω όλη 
τη δυτική μεριά του νησιού. Τις απόκρημνες 
δαντελωτές ακτές του. Τα μικρά νησάκια 
Νι-κουριά και Κέρος και πιο μακρυά τη 
Νάξο. Στην άλλη μεριά η Πάτμος. Με καθαρή 
ατμό-σφαιρα φαίνεται η Χώρα της Πάτμου 
και το αντίστοιχο Μοναστήρι του Θεολόγου.
Περπατάω άναρχα πάνω-κάτω, στο έδαφος 
δεν υπάρχουν μονοπάτια παρά μόνον περι-
φραγμένα κομμάτια γης με σωρούς από 
πέ-τρες, φανερό, πως κάποτε ήταν χωραφάκια 
που καλλιεργούνταν. Στο οροπέδιο αυτό, 
όπως μου έλεγε αργότερα ο φίλος μου  ο 
Γιώργος Βασσάλος, καθετί που καλλιεργείται 
έχει μια νοστιμιά μοναδική κι ένα μέγεθος 
τε-ράστιο, που βέβαια δεν δικαιολογείται από 
τον άγριο τόπο και το ξηρό έδαφος. Τώρα όλα 
αυτά τα χωράφια μένουν ανεκμετάλλευτα και 
μόνον τα κατσίκια τα χαίρονται και τα απο-

ψιλώνουν από κάθε πρασινάδα που τολμάει 
να φυτρώσει. 
Περιπλανιέμαι έτσι  για ώρα πολλή στον 
παράξενο και γοητευτικό αυτό τόπο. Όταν 
επιστρέφω στο Μοναστήρι, πολλές εργασίες 
έχουν ολοκληρωθεί και ήδη ετοιμάζεται το 
μεσημεριανό τραπέζι. Ατμόσφαιρα χαράς 
επικρατεί, όλοι είναι περήφανοι που προσφέ-
ρουν όπως και όσο μπορούν σ' αυτή τη γιορτή. 
Είναι πια παράδοση γι' αυτούς να οργανώ-
νουν κάθε χρόνο- και μάλιστα δύο φορές το 
χρόνο- αυτή τη γιορτή, προσφέροντας άλλος 
το κρασί, άλλος το κρέας, άλλος το λάδι, αλεύ-
ρι κι ό,τι άλλο χρειάζεται.
Τα ποτήρια σηκώνονται και οι ευχές είναι 
αληθινές.
"Με την βοήθεια του αγίου να ξαναβρεθούμε 
και του χρόνου". Είναι θαυμάσιο το γεύμα, 
όλοι τρώνε και πίνουν με μεγάλη όρεξη. 
Μετά την ευλογημένη ώρα του φαγητού σειρά 
έχει η γλυκιά ώρα της ξεκούρασης. Το πέ- 
τρινο σπιτάκι του Γιώργου, μια τέλεια μεταλ-
λαγμένη στάνη σε εξοχικό πολυτελείας δύο 
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Ο εκπληκτικός όγκος του Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου, υποδέχεται από την κορυφή 
του λόφου τις πρώτες ακτίνες του ήλιου, που σε λίγο θα εξαφανίσουν από τον 
ουρανό το ολόγιωμο φεγγάρι.

Το εσωτερικό της Μονής του Θεολόγου αποκαλύπτει την περίφημη εκκλησιαστική 
αρχιτεκτονική των πρώιμων βυζαντινών χρόνων. Η ύπαρξη του μάρμαρινου κίονα με 
το χαρακτηριστικό κιονόκρανο αποδεικνύει με βεβαιότητα ότι η Μονή είναι χτισμένη 
σε θέση αρχαίου ναού. (δεξία)





δωματίων με τζάκι, είναι ό,τι καλύτερο για 
τον μεσημεριανό μας ύπνο. Δροσερό το σπι-
τάκι, απόμακρο και ήσυχο, μας ξεκουράζει 
για ένα δίωρο
Πίνουμε το απογευματινό μας καφεδάκι στο 
μικρό χτιστό μπαλκόνι του Μοναστηριού και 
απολαμβάνουμε την δύση του ηλίου. Είναι 
προνόμιο να βρίσκεσαι σε τόση αμεσότητα με 
το μεγαλείο της φύσης. Δεν ξέρεις που πρώτα 
να κοιτάξεις. Τον κατακόκκινο δίσκο του 
ή-λιου από την μια  που βυθίζεται στα μολυβέ-
νια νερά του Αιγαίου, ή την εντυπωσιακή 
γέννηση της πανσελήνου από την άλλη, που 
πρόωρα προβάλλει για να συνυπάρξει έστω 
και την ύστατη στιγμή σ' αυτό το χρωματικό 
υπερθέαμα του ουρανού. Όλοι ενθουσιασμέ-
νοι, σχεδόν συνεπαρμένοι, απολαμβάνουν με 
όλες τους τις αισθήσεις αυτό το μυστήριο 
παιχνίδι των ουράνιων σωμάτων. Σαν μικρά 
παιδιά φωνάζουν και γελούν εκδηλώνοντας  
μ' αυτό τον τρόπο την συμμετοχή τους σ' αυτή 
την μέθεξη.

Βρίσκω μια ήσυχη γωνιά μακριά από την 
βουή του κόσμου και απολαμβάνω την πορεία 
του φεγγαριού. Σιγά-σιγά ανεβαίνει. Κυρίαρ-
χο πια στον ουρανό. Τώρα αγγίζει το σταυρό 
του Θεολόγου και φωτίζει τον τρούλο. Τα 
μάτια συνηθίζουν στο σκοτάδι και η ψυχή 
γαληνεύει. 
Τα καζάνια βράζουν ασταμάτητα. Κάποιοι θα 
ξενυχτήσουν όλο το βράδυ ρίχνοντας ξύλα 
στη φωτιά. Όσοι αποφασίζουμε να μείνουμε, 
γιατί κάποιοι αποχωρούν για να ξανάρθουν 
αύριο το πρωί, τουγκρίζουμε τα ποτήρια μας. 
Το κρασί και το τσίπουρο ρέει άφθονο. Γύρω 
από την φωτιά φουντώνουν οι συζητήσεις. 
Μια γλυκιά μέθη πλανιέται παντού...

Η ΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΙΟΡΤΗΣ

Κ υριακή πρωί. Ο κόσμος αρχίζει ν' 
ανεβαίνει από νωρίς στο Μοναστήρι. 
Στρατιά ολάκερη τα γαϊδουράκια 

μεταφέρουν τον κόσμο από όλο το νησί. Μα 
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Οι πρώτοι προσκυνητές προσέρχονται στον ναού του Θεολόγου. Σε λίγη ώρα ο ναός 
θα είναι ασφυκτικά γεμάτος.

Καθώς ανατέλλει ο ήλιος στον Θεολόγο, η μαγεία της φύσης, των όγκων και των 
χρωμάτων, προσδίδουν στις στιγμές μια μοναδικότητα αξεπέραστη. (δεξιά)





δεν είναι μόνο οι ντόπιοι που ανεβαίνουν να 
προσκυνήσουν, είναι και πολλοί ξένοι, έλλη-
νες και αλλοδαποί που άκουσαν για το 
Μοναστήρι και ήρθαν. Για όλους υπάρχει χώ- 
ρος. Ο πάτερ Σπυρίδων ψυχή του Θεολόγου 
έχει αρχίσει τη λειτουργία από τις 4:00 τα 
χαράματα. 
Όλοι είναι χαρούμενοι. Βρίσκουν εκεί τους 
φίλους και γνωστούς και ανταλλάσσουν ευχές.
Η δεύτερη λειτουργία ξεκινάει γύρω στις 10. 
Έχουν έρθει γι αυτήν και οι άλλοι δύο ιερείς 
του νησιού. Ευλογούν όλοι μαζί τον άρτο που 
είναι τοποθετημένος στο κέντρο της εκκλη-
σίας και κατόπιν βγαίνουν στο προαύλιο όπου 
είναι συγκεντρωμένο και το μεγαλύτερο 
πλήθος των πιστών να δώσουν την ευλογία 
τους. Η λειτουργία τελειώνει και όλοι υπομο-
νετικά περιμένουν να συμμετάσχουν στην 
γευστική πανδαισία των παραδοσιακών εδε-
σμάτων. Επικρατεί τάξη στην μεγάλη ουρά 
που σχηματίζεται μπροστά στα καζάνια με τα 
φαγητά. Άλλος μοιράζει το ευλογημένο ψωμί, 
άλλος το κρασί και ο σοφός μάγειρας τις μερί-
δες φαγητού με σύνεση και μαεστρία, να 
φτάσει για όλους. Δεν περίμενε κανείς τόσο 

κόσμο. Υπολογίζω να βρίσκονται στο μικρό 
αυτό προαύλιο του Μοναστηριού περίπου 400 
άτομα. 
Όλοι σερβίρονται κανονικά και απολαμβά-
νουν το πιάτο τους σχολιάζοντας τις ιδιαίτε-
ρες ικανότητες του μάγειρα.
Μετά το φαγητό σειρά έχει το γλυκό. Τι καλύ-
τερο από την αγνή και υγιεινή μελόπιτα. 
Σίγουρα θα αναρωτιέστε τι να 'ναι αυτό. Ομο-
λογώ ότι και εγώ εκπλήσσομαι από την μεγάλη 
προσέλευση του κόσμου γύρω από το τραπέζι, 
όπου ο Γιώργος έχει αποθέσει τις ξύλινες 
κάσσες που περιέχουν την μελόπιτα. Ο ίδιος 
με μαεστρία μοιράζει στους καλε-σμένους 
που περιμένουν υπομονετικά το θεσπέσιο 
θυμαρίσιο μέλι και κομμάτι της κε-ρήθρας. 
Δημιουργός ο ίδιος αυτής της τέλειας 
γευστικής απόλαυσης καμαρώνει για αυτή τη 
μεγάλη  αποδοχή που έχει το προϊόν του. 
Χρόνια τώρα ο Γιώργος εκτρέφει μελίσσια 
στην περιοχή. Όταν σου μιλάει γι' αυτά, τα 
χαρακτηριστικά του γλυκαίνουν τόσο όσο και 
το θαυμάσιο μέλι του. Είναι σίγουρα μία από 
τις γεύσεις που δεν θα ξεχάσω ποτέ στην ζωή 
μου. Τόσο γεμάτη και φίνα με ένα  άρωμα 
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Ημέρα γιορτής και χαράς η 26η Σεπτέμβρη για εκατοντάδες προσκυνητές, που μετά την 
λειτουργία, γεύονται τους παραδοσιακούς αμοργιανούς μεζέδες με άφθονο κρασί.



από μπουκέτο ανθισμένων λουλουδιών. Δυ- 
στυχώς η ποσότητα παραγωγής είναι μικρή 
και μόλις καλύπτει τις ανάγκες του νησιού.
Το πανηγύρι συνεχίζεται. Οι τελευταίοι προσ-
κυνητές φεύγουν αργά το μεσημέρι γύρω στις 
3.00΄ Μας μένει λίγη ώρα για ξεκούραση  
γιατί έχουμε αποφασίσει με το Θόδωρο να 
επισκεφτούμε το απόγευμα ένα άλλο εκκλη-
σάκι του νησιού, το Σταυρό. 
Η ιδέα έπεσε το προηγούμενο βράδυ έτσι 
καθώς οι ντόπιοι συζητούσαν για τις ιδιαιτε-
ρότητες αυτής της μοναδικής ανάβασης στην 
υψηλότερη κορυφή του νησιού τον Κρούκελο, 
όπου βρίσκεται και το μικρό αυτό εκκλησάκι, 
μόλις 3 χιλιόμετρα από τον Θεολόγο. Αυτό 
και μόνο ήταν καταλυτικό για την απόφασή 
μου. Δεν θα μπορούσα να μην δεχτώ την πρό-
κληση για τον εαυτό μου να φτάσω σ' αυτό το 
μοναδικό σημείο του νησιού. Ήδη είχα ονει-
ρευτεί την θέα των 360ο από αυτή τη θέση. Οι 
δυσκολίες επίσης της διαδρομής ήταν για 
μέ-να ένα ακόμη σημείο πρόκλησης για την 
καλή μου φυσική κατάσταση. 
Άλλωστε μου ήταν ήδη γνωστό, ότι "εκ των 
ορέων της νήσου το μάλλον απότομον και 

δυσπρόσιτον είναι ο ύψους 821 μέτρων Κρού-
κελλος, έχων πάσας τας προς βορρά και προς 
ανατολάς και προς νότον διακλαδώσεις απο-
τόμους και κρημνώδεις, τερματιζομένας 
καθέτως προς την θάλασσαν και καθιστώσας 
τας παραλίας του βορειοανατολικού τμήματος 
της νήσου τρομεράς την θέαν και επικιν-
δύνους εις τους εν ώρα τρικυμίας παραπλέον-
τας. Όλο το ανατολικόν και το βόρειον τμήμα 
του Κρούκελλου μέχρι θαλάσσης είναι 
ανεπιτήδειον προς καλλιέργειαν, επιτήδειον 
δε μόνον προς νομών ζώων".
Ξεκινάμε με το Θόδωρο νωρίς γύρω στις 
5.30΄. Ο ίδιος την έχει ξανακάνει τη διαδρομή 
πριν πολλά χρόνια. Έχει υπολογίσει την από-
σταση και την επιστροφή μας με το τελευταίο 
φως, γιατί τα πράγματα θα είναι δύσκολα αν 
μας πιάσει η νύχτα εκεί πάνω.
Μια μικρή ξύλινη πινακίδα μας δείχνει το 
μονοπάτι για το Σταυρό.
Ανηφορικό στην αρχή με λαξευμένα σκαλο-
πάτια στους βράχους ανεβάζει τους ράθυμους 
χτύπους της καρδιάς μας. 
-Αυτό είναι για προθέρμανση λέει ο Θόδωρος.
Ευτυχώς κάποτε τελειώνει και βρισκόμαστε 
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Το γευστικότατο και αγνότερο επιδόρπιο του γεύματος είναι η περίφημη “μελόπιτα”, 
γνήσιο προϊόν από τα μελίσσια του Γιώργου Βασάλου.



σε μία ευθεία. Μια δεύτερη πινακίδα μας 
δείχνει την κατεύθυνση. Το μονοπάτι μόλις 
και διακρίνεται μέσα από τη πυκνή βλάστηση 
των σχοίνων. Αυτό το κομμάτι της διαδρομής 
είναι άνετο και πανέμορφο. Σου δίνει την 
δυνατότητα να κοιτάς γύρω τη φύση. Τερά-
στιοι βράχοι πάνω από τα κεφάλια μας προδί-
δουν την μορφολογία του εδάφους που θα 
επακολουθήσει.
Γυρνώ πίσω το κεφάλι μου και διαπιστώνω 
την μεγάλη υψομετρική διαφορά που έχουμε 
με τον Θεολόγο. Φαντάζει μικροσκοπικό το 
Μοναστήρι και πολύ καλά προφυλαγμένο 
στην αγκαλιά των δύο λόφων που το κυκλώ-
νουν. Είναι η καλύτερη θέση για να απολαύ-
σει κανείς το μοναδικό αυτό σημείο στο οποίο 
είναι χτισμένο το Μοναστήρι του Θεολόγου. 
Βιγλάτορας της ανατολής και της δύσης, αλλά 
συνάμα και καλά προστατευμένο από τους 
βράχινους όγκους που κρύβουν τη θέα από τη 
θάλασσα. 
Το μονοπάτι σ' ένα σημείο στρίβει. Κάθε γνώ-
ριμο σημείο, Θεολόγος , λόφοι, κρύβονται 
πίσω από πελώριους βράχους. Το μονοπάτι 
γίνεται άγριο. Ο ήλιος έχει κρυφτεί και αυτός. 
Παντού επικρατεί το γκρίζο της πέτρας. 
Απόκρημνα βράχια που το μόνο σημείο που 
ανακόπτει την κάθετη βύθισή τους στη 
θάλασσα είναι το στενό μονοπάτι πάνω στο 
οποίο βρισκόμαστε. Ένα στενό ζωνάρι 
λα-ξευμένο στο βράχο που μόλις και χωράει 
το ένα μας πόδι μπροστά στο άλλο. Βήματα 
ση-μειωτόν. Σκέφτομαι πως μόνο τα κατσίκια 
θα βρίσκονταν στο στοιχείο τους αν υπήρχαν. 
Μα και αυτά προτιμούν τα σίγουρα κτήματα 
του Θεολόγου.
Νοιώθω προς στιγμή δισταγμό. Αναρωτιέμαι 
αν μπορώ να έχω τόσο θάρρος για να διαβώ 
αυτό το ατέλειωτο ζωνάρι, μια τόσο μεγάλη 
διαδρομή. Η σιγουριά του Θόδωρου με καθη-
συχάζει. 
-Αυτό είναι και το δυσκολότερο σημείο της 
διαδρομής. Μετά από 'κεινο το βράχο θα 
βρεθούμε σε ένα τοπίο μοναδικό. Έλα, αξίζει 
να προσπαθήσεις.
Τον ακολουθώ με μικρά διστακτικά βηματά-
κια. Μερικές πέτρες της σάρας ξεφεύγουν κά- 
τω από τα πόδια μου και πέφτουν στο κενό. 
Μαζεύω όλο μου το θάρρος. Το κεφάλι σκυ- 
φτό και τα μάτια παρακολουθούν συνέχεια τα 
πόδια. Προχωράμε αμίλητοι  στο μεγαλύτερο 
μέρος της διαδρομής. Σιγά-σιγά το μάτι 
συνηθίζει, η αναπνοή γίνεται κανονική και το 
βήμα πιο σταθερό και κοφτό. 
Μας παίρνει 1.30΄ για να φτάσουμε στο Σταυ-
ρό. Αποζημιωνόμαστε όμως καθώς φτάνοντας 

αντικρίζουμε ολόφωτο τον "Πάππα" (προ-
έκταση του Κρούκελου) και στον αυχένα το 
μικρό λιτό εκκλησάκι του Σταυρού. 
Το τοπίο επιβλητικό. Λίγο πιο πάνω βρί-
σκεται το ψηλότερο σημείο του νησιού. Η 
θέση “Πυραμίδα” στα 821 μ.
Κυρίαρχοι μιας φύσης που λυσσομανάει. 
Αφήνουμε το δυνατό άνεμο να  στεγνώσει τον 
ιδρώτα. Απολαμβάνουμε την ερημιά του 
τοπίου. 
Ο Θόδωρος μου δείχνει ένα μονοπάτι στον 
Πάππα. 
-Αυτό το μονοπάτι είναι πολύ δύσκολο ακόμη 
και για έμπειρους ορειβάτες. Μόνο κάποιοι 
ντόπιοι μπορούν να σε οδηγήσουν.
-Και που βγάζει;  ρωτάω όλο περιέργεια. 
Σκέφτομαι ότι θα είναι στόχος για το επόμενο 
ταξίδι μου στην Αμοργό.
-Στον "Ξώδοτο", έναν κατακόρυφο βράχο που 
είναι και η απόληξη του Πάππα. Θα έχουμε 
την ευκαιρία να τον δούμε από την θάλασσα 
τις επόμενες μέρες.
-Τι εννοείς; Τι άλλο περιέχει η ξενάγησή μου 
στο νησί;
-Μια μικρή έκπληξη. Μοναδική εμπειρία για 
όλους, θεού και καιρού επιτρέποντος.
Πριν πάρουμε τον δρόμο της επιστροφής απο-
φασίζουμε να ρίξουμε μια ματιά στο εσω-
τερικό της μικρής πέτρινης εκκλησίας του 
Σταυρού. Δυστυχώς όμως η πόρτα είναι κλει-
στή. Ανοίγει μόνο μία φορά το χρόνο στις 14 
Σεπτεμβρίου στη γιορτή του Σταυρού για να 
δεχτεί τους ευλαβικούς προσκυνητές του από 
όλο το νησί. Όσους βέβαια μπορούν να 
δεχτούν την πρόκληση για τον εαυτό τους. 
Γίνεται και εδώ πανηγύρι όπως μου εξηγεί ο 
Θόδωρος με γλέντι που κρατά όλο το βράδυ.
Καθόμαστε για λίγο, παίρνουμε βαθιές ανά-
σες και ετοιμαζόμαστε για την επιστροφή.
Τα τελευταία μέτρα προς το Μοναστήρι 
γί-νονται στα τυφλά. Έχει πέσει το σκοτάδι 
και το φεγγάρι δεν έχει βγει ακόμη. Το μόνο 
φως που υπάρχει είναι από το ναό του 
Μοναστη-ριού. Γρήγορα κατευθυνόμαστε 
εκεί. Ακούμε ψαλμωδίες 
Ο Πάτερ Σπυρίδων τελεί τη λειτουργία του ε- 
σπερινού. Δεν θα μπορούσε να υπάρχει καλύ-
τερο τελείωμα μιας μέρας  με τόσο δυνατές 
συγκινήσεις Έρχεται τώρα το σώμα να ακου-
μπήσει και η ψυχή να γαληνέψει και να προ-
σευχηθεί. Λίγα κεριά, η ψαλμωδία του παπά, 
οι δύο εργάτες του Μοναστηριού, ο Θόδωρος 
και εγώ. Όλα είναι τόσο διαφορετικά από το 
προηγούμενο βράδυ, παραμονή της Γιορτής. 
Έχει φύγει από πάνω μου όλη η κούραση 
αλλά και κάθε αναστολή που είχα για την πα- 
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ραμονή μου ακόμη ένα βράδυ στο Θεολόγο.
Η λειτουργία τελειώνει και όλοι μαζευόμαστε 
στο μικρό σπιτάκι δίπλα στο Ναό. Σ' ένα 
στρογγυλό τραπέζι με το τρικέρι να φωτίζει το 
χώρο απολαμβάνουμε ένα λιτό δείπνο.
Σηκώνουμε τα ποτήρια και ο πάτερ Σπυρίδων 
ευλογεί το κρασί και το φαγητό.
Οι ώρες κυλούν ευχάριστα και αβίαστα. 
Μεταφέρουμε όλο θέρμη στους συνδαιτυμό-

νες  μας τις εμπειρίες μας από τη διαδρομή 
στο Σταυρό. 
Ο πάτερ Σπυρίδων μας εξομολογείται τους 
πόθους και τα οράματά του για το Μονα-
στήρι. Προσδοκά γρήγορα να ολοκληρωθούν 
τα έργα αναστήλωσης του Μοναστηριού που 
άρχισαν εδώ και 5 περίπου χρόνια. Οραμα-
τίζεται ένα Μοναστήρι όλο ζωντάνια, ανοιχτό 
όλο το χρόνο. Με μοναχούς που θα το αγα-
πούν και θα το φροντίζουν. Με ειδικούς 
χώρους υποδοχής και φιλοξενίας των επισκε-
πτών. Με κτήματα όλο δέντρα και καρπούς. Η 
γη της επαγγελίας σ' αυτό τον άγριο τόπο. 

Όλα αυτά όμως απαιτούν κόπο και χρήματα 
για να ολοκληρωθούν. Ευχόμαστε όλοι και 
του χρόνου να είμαστε γεροί και να ξανάρ-
θούμε και να βρούμε τελειωμένα κάποια από 
τα έργα που έχουν αρχίσει.
Με μια ζεστή καληνύχτα για την πολύ όμορφη 
βραδιά που μας πρόσφεραν αποχαιρετούμε 
με το Θόδωρο την παρέα και κατευθυνόμαστε 
στο μικρό σπιτάκι που φιλοξενούμαστε μερι-

κά μέτρα παρακάτω. Η νύχτα ξαφνικά χάνει 
το σκοτάδι της. Η καθαρότητα της ατμόσφαι-
ρας σ' αυτό το υψόμετρο φέρνει τα άστρα πιο 
κοντά, πάνω απ' τα κεφάλια μας, αναρίθμητα 
μικρά, λαμπερά φαναράκια 

Η ΜΕΡΑ ΤΩΝ ΘΑΛΑΣΣΙΝΩΝ 
ΕΞΕΡΕΥΝΗΣΕΩΝ 

Ο πως συμβαίνει πάντα, τις  καλύτερες 
και δυνατότερες συγκινήσεις τις 
κρατάμε για το τέλος. Αυτό ίσως 

σκέφτηκαν και οι φίλοι μου, που οργάνωσαν 
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Μετά από μια κοπιαστική όσο και δύσκολη πορεία, φτάνει κανείς στο εκκλησάκι του 
Σταυρού, σε υψόμετρο 600 μέτρων. Απέναντι η απόκρημνη κορυφή του Πάπα, 
εξακολουθεί να είναι λουσμένη από τις ακτίνες του απογευματινού ήλιου.



μια θαλασσινή βόλτα στο νησί. Αποδείχθηκε 
όμως, πως δεν ήταν μια απλή περιήγηση. Γιατί 
είχε στόχο την ανακάλυψη ενός σπηλαίου.
Πριν χαράξει ακόμα η μικρή συντροφιά συγ-
κεντρώνεται στην προβλήτα του Όρμου.
Οι δύο Θόδωροι, ο Γιώργος με την Ουρανία, 
ο έμπειρος καπετάνιος και εγώ.
Με μεθοδικότητα μεταφέρουμε στο ξύλινο 
σκαρί όλες τις απαραίτητες αποσκευές μας 
και σαλπάρουμε. 
Στόχος να ανακαλύψουμε και να εξερευνή-
σουμε ένα σπήλαιο του νησιού άγνωστο που η 
πρόσβασή του είναι μόνον από τη θάλασσα. 
Λίγες μόνο πληροφορίες μας είναι γνωστές 
και η πιο σημαντική είναι ότι βρίσκεται κά- 
που, κοντά σ' ένα εγκαταλελειμμένο ορυχείο.
Χαρούμενοι και αισιόδοξοι ανοιγόμαστε στην 
αγκαλιά της ατάραχης θάλασσας. Ο καιρός 
είναι με το μέρος μας. Αυτή η εποχή είναι και 
η καλύτερη. Το καλοκαίρι με τα μελτέμια 
είναι δύσκολη η διέλευση. 
Ο Όρμος χάνεται πίσω από τον κάβο και το 
καίκι με αργό ρυθμό πλευρίζει τα βράχια και 
παίρνει σταθερή πορεία. Νομίζω πως κεντρά-
ρουμε τον ήλιο που μόλις προβάλλει και ακο-
λουθούμε τον χρυσαφένιο θαλάσσιο δρόμο. 
Σηκώνω το κεφάλι και με πιάνει δέος από τις 
απότομες κλίσεις των βράχων. Ο ήλιος παίζει 
μαζί τους και οι φωτοσκιάσεις δημιουργούν 
ένα τέλειο τρισδιάστατο σκηνικό όπου οι 
΄΄βράχινοι΄΄ ήρωες πουλιά, ζώα, αλλά και αν- 
θρώπινες μορφές, ζωντανεύουν. Τα μάτια μου 
δεν χορταίνουν αυτό το υπερθέαμα, αλλά οι 
απρόσιτες ακτές δημιουργούν πολλά ερωτη-
ματικά για την όποια δυνατότητα πρόσβασης.
- Μήπως είναι  ώρα για πρωινό κολατσιό; λέει 
η Ουρανία. Κανένας δεν έχει αντίρρηση σ’ 
αυτή την πρόταση-πρόσκληση.
Ο καθένας έχει πιάσει μια γωνιά του καϊκιού 
και απολαμβάνει την γλυκιά ,ήρεμη, πρωινή, 
βαρκάδα. Κοιτάω το ρολόι μου. Έχουν περά-
σει ήδη πάνω από τρεις ώρες από την ώρα που 
ξεκινήσαμε. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς 
του Γιώργου πρέπει να φτάνουμε.
Τον κοιτάω  που ανήσυχος παρατηρεί την 
απέναντι ακτή. Ψάχνει για γνώριμα σημάδια. 
- Το παλιό εργοστάσιο!  φωνάζει  και όλοι μα- 
ζευόμαστε στην δεξιά πλευρά του σκάφους.
Ο καπετάνιος στρίβει το καίκι και πλησιάζει  
την ακτή. Αρχίζουν να διακρίνονται οι τερά-
στιες εγκαταστάσεις του παλιού εργοστασίου 
που έχουν το ίδιο χρώμα με τους καφετί 

βράχους.
-Να το σπήλαιο, φωνάζει χαρούμενος ο 
Γίωργος. Τα μάτια ακολουθούν την κατεύ-
θυνση του χεριού του και...δεν μπορώ να πω, 
ότι συμμερίζομαι τη χαρά του. Ψηλά, πάνω 
από τα βράχια της ακτής, διακρίνεται ένα 
σκοτεινό στόμιο, η είσοδος του σπηλαίου.
Από κάτω χάσκει ένας γκρεμός, που βυθί-
ζεται στη θάλασσα, Εδώ δεν υπάρχουν προ-
βλήτες να πλευρίσει το καΐκι, κάθε πρόσβαση 
μοιάζει αδύνατη. Με μεγάλη προσοχή φέρνει 
ο καπετάνιος το καΐκι δίπλα στην ακτή και το 
κρατάει για λίγο σταθερό. Ζυγιάζοντας το 
κορμί του ο Γιώργος, βρίσκεται μ’ ένα επικίν-
δυνο σάλτο γαντζωμένος στα βράχια της ακτής. 
Αμέσως μετά αρχίζει να σκαρφαλώνει κάθε-
τα, με τα τέσσερα. Τον παρακολουθούμε 
καθώς ξεμακραίνει, το κόκκινο μπλουζάκι 
του γίνεται ένα σημαδάκι, που μικραίνει όλο 
και περισσότερο. Πλησιάζει, λίγα βήματα 
απομένουν ακόμη, το στόμιο του σπηλαίου 
φαντάζει τεράστιο μπροστά του. Μένει για 
λίγο ακίνητος, καθηλωμένος, σαν ν’ αναμε-
τράει τον αντίπαλο. Ύστερα κάνει στροφή κι 
αρχίζει να κατεβαίνει. Σαλτάρει στο καΐκι, 
πίνει μια γουλιά νερό και λύνει την απορία 
μας: το σπήλαιο είναι απρόσιτο από τούτη τη 
πλευρά. 
Πέφτει ανάμεσά μας βαριά απογοήτευση. Να 
κάνεις τόσο ταξίδι, να φτάσεις από κάτω και 
να μην μπορείς να μπεις;
Δεν μπορεί κάποιος τρόπος θα υπάρχει.
Κινάει και πάλι το καΐκι, πλέει αργά, δίπλα 
στην ακτή, ψάχνει ο Γίωργος με το μάτι όλη 
την πλαγιά, το κάθε πέρασμα, τον κάθε βράχο 
κι ύστερα, ξαφνικά, το βλέμμα του φωτίζεται 
Με σταθερή φωνή δίνει οδηγίες στον καπε-
τάνιο να προχωρήσει λίγο περισσότερο, να 
καβατζάρει τον κάβο.
Το σπήλαιο μακραίνει, χάνεται απ’ τα μάτια 
μας, να όμως, που πίσω απ’ τον κάβο, προβάλ-
λει ένας όρμος φυσικός, μέσα στα βράχια. Η 
αισιοδοξία και τα χαμόγελα ξαναγυρνάνε, 
είναι φανερό, πως αυτό είναι το σημείο που 
ψάχναμε. Τα νερά όμως είναι σκούρα και βα- 
θιά, άγκυρα δεν πατώνει. Πηδάει ο καπε-
τάνιος στην ακτή, περνάει το σχοινί γύρω από 
έναν βράχο.Το καΐκι πλευρίζει με ασφάλεια. 
Ένας-ένας εγκαταλείπουμε το σκάφος κι 
αρχίζουμε να σκαρφαλώνουμε. Είναι δύσκο-
λο και επικίνδυνο, το έδαφος σε μερικά ση- 
μεία είναι σαθρό και πέτρες φεύγουν κάτω 
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από τα πόδια μας. Θέλει μεγάλη προσοχή για 
να μην προκληθεί κάποιο ατύχημα σ’ αυτούς 
που ανεβαίνουνε πιο πίσω. Επιτέλους, μετά 
τα πρώτα δύσκολα μέτρα αυτής της αναρ-
ρίχησης φτάνουμε σ’ ένα μικρό πλάτωμα. 
Σταματάμε εδώ για μια ανάσα. Κάτω ο 
γκρεμός κι απέναντι η θάλασσα, χάνονται τα 
μάτια σ’ αυτή τη γαλάζια απεραντοσύνη. Αμέ-
σως μετά το πλάτωμα, ένα μονοπάτι λαξευ-
μένο στο βράχο μάς φέρνει απέναντι, στο 
στόμιο του σπηλαίου. Σε λίγα λεπτά βρισκό-
μαστε εκεί, τα έχουμε καταφέρει.
Τα πρώτα βήματα στη σπηλιά δεν μας αποκα-
λύπτουν τίποτε το εντυπωσιακό, εκτός από τη 
διάστασή της. Στο βάθος όμως διακρίνουμε 
μια μικρή είσοδο. Ανάβουμε τους φακούς και 
διεισδύουμε σκυφτά, ένας-ένας. Η θερμο-
κρασία αλλάζει, το ίδιο και η υγρασία, την 
νιώθουμε κιόλας να νοτίζει τα κορμιά μας. 
Λί-γα βήματα ακόμη και τα μάτια μας 
ανοίγουν διάπλατα. Τεράστιοι πολύχρωμοι 
σταλακτίτες κρέμονται από την οροφή, ενώ 
στο κέντρο ένα εντυπωσιακό σύμπλεγμα από 
σταλακτίτες και σταλαγμίτες, χωρίζει την 
αίθουσα στα δύο. Πάνω από το κεφάλι μου η 
οροφή έχει ένα όμορφο μπλε χρώμα, άφθονοι 
νεαροί σταλακτίτες κρέμονατι σαν μακαρόνια. 
Κάθε ταλαιπωρία και κούραση εξαφανίζονται, 
αυτές είναι για όλους μας στιγμές μεγάλης 
χαράς και δικαίωσης. 
Παρατηρώ τους σταλακτίτες και σταλαγμίτες. 
Πολλοί απ’ αυτούς έχουν τεράστιες διαστά-
σεις, κάτι που φανερώνει τη μεγάλη ηλικία 
του σπηλαίου. Η σταγονορροή επίσης συνεχί-
ζεται από πολλά σημεία της οροφής, πράγμα 
που αποδεικνύει, ότι το σπήλαιο εξακολου-
θεί να είναι “ζωντανό” και εξελίσσεται φυ- 
σιολογικά. Η μεγάλη αίθουσα διακλαδίζεται 
σε αρκετές μικρές εισόδους, οι περισσότερες 
όμως οδηγούν σε αδιέξοδα, ενώ κάποιες άλ- 
λες κάνουν κύκλο και ξαναγυρίζουν. Κανείς 
πάντως δεν μπορεί να πει με βεβαιότητα, που 
μπορεί να καταλήγει αυτό το σπήλαιο. Ίσως 
απαιτείται εξερεύνηση από ειδικούς σπηλαιο-
λόγους.
Τριγυρνάμε στο σπήλαιο, φωτογραφίζουμε, 
προσπαθούμε να εξερευνήσουμε την κάθε 
του γωνιά. Η ώρα περνά και κανείς δεν δείχ-
νει πρόθυμος να κάνει το πρώτο βήμα προς 
την έξοδο. Η ύγρή ατμόσφαιρα, η θαυμάσια 
θερμοκρασία του σπηλαίου έχουν επάνω μας 
μια επίδραση απόλυτης χαλάρωσης. Η φωνή 

του καπετάνιου μάς μεταφέρει στην πραγ-
ματικότητα και στο καυτό εξωτερικό περιβάλ-
λον.
Η επιστροφή είναι από κάθε άποψη υπέροχη, 
το αεράκι του ταξιδιού μετριάζει τον ζεστό, 
μεσημεριάτικο ήλιο του Σεπτέμβρη.
Λίγο πριν μπούμε στον Όρμο μια ευχάριστη 
έκπληξη έρχεται να διακόψει τη νιρβάνα μας. 
Ένα κοπάδι ερωδιών διακρίνεται στο βάθος. 
Είναι λευκοτσικνιάδες, που λιάζονται στα 
βράχια της ακτής. Σβήνει τη μηχανή ο καπε-
τάνιος, το καΐκι γλυστράει αθόρυβα και πλη-
σιάζει. Σηκώνω τη μηχανή  κι αιχμαλωτίζω με 
τον φακό μου το τέλειο χαμηλό τους πέταγμα. 
Ύστερα μένω να κοιτώ μαγεμένη τις αέρινες 
λευκές φιγούρες, καθώς απομακρύνονται...

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ:

Διαμονή στην Αιγιάλη (0285)
Ξενοδοχεία:
ΑΙΓΙΑΛΙΣ  Τηλ. 73.393-5 (Αιγιάλη)
ΒΙΓΛΑ Τηλ. 73.288, 73.004 (Θολάρια)
ΜΙΚΕ Τηλ. 73.208, 73.633
ΠΑΓΚΑΛΗ Τηλ. 73.310, 73.600
ΓΡΥΣΠΟΣ Τηλ. 73.412

Ενοικ. Δωμάτια στον  Όρμο
ΑΙΓΑΙΟΝ Τηλ. 73.206 
ακρογιαλι Τηλ 73.555
ΑΣΚΑΣ Τηλ. 73.333
ΒΕΚΡΗΣ  Ε. Τηλ. 73.032, 73.477
GALAXY Τηλ. 73.226
ΘΗΡΑΙΟΣ  Σ.Τηλ. 73.297
ΛΑΚΚΙ Τηλ. 73.253, 73.244
ΠΕΛΑΓΟΣ Τηλ. 73.580
ΣΥΜΙΓΔΑΛΑΣ Α. Τηλ. 73.225
ΣΥΜΙΓΔΑΛΑ Φ. Τηλ. 73.285
ΤΑ ΤΡΙΑ ΑΔΕΛΦΙΑ Τηλ. 73.324
ΘΕΟΛΟΓΙΤΗΣ Τηλ. 73.237
ΧΑΛΑΡΗ Κ. Τηλ. 73.207
ΧΡΙΣΤΙΝΑ Τηλ. 73.236
ΠΟΣΕΙΔΩΝ Τηλ. 73.453
ΑΡΤΕΜΙΣ Τηλ. 73.315 (ΛΑΓΚΑΔΑ)
ΚΟΥΡΔΗ ΟΥΡ. Τηλ. 73.041(ΛΑΓΚΑΔΑ)
ΝΙΚΟΣ Τηλ. 73.310, 73.366 (ΛΑΓΚΑΔΑ)
ΣΙΝΟΔΙΝΟΣ Γ. Τηλ. 73.002 (ΛΑΓΚΑΔΑ)
ΒΕΚΡΗΣ Γ. Τηλ. 73.345, 73.254 (ΘΟΛΑΡΙΑ)
ΘΕΟΛΟΓΙΤΗΣ Δ. Τηλ. 73.349, 73.501
EVIS Τηλ. 73.391
CAMPING: "ΑΙΓΙΑΛΗ" Τηλ. 73.500, 73.388 
ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ: 73.222
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Οι φοβερές βραχώδεις απολήξεις του Κρούκελλου στη θάλασσα, χαρακτηρίζουν τις 
βορειοανατολικές ακτές της Αμοργού. Σε απόσταση 12 μιλίων από τον Ορμο της 
Αιγιάλης, το σπήλαιο δεν είναι πια μακρυά. (αριστερά)



ΑΣΤΥΝ. ΣΤΑΘΜΟΣ: 73.320
ΛΙΜΕΝ. ΣΤΑΘΜΟΣ: 71.259
ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΠΛΟΙΩΝ: 73.032, 73.231

ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΠΛΟΙΩΝ ΓΙΑ ΑΙΓΙΑΛΗ

Από Πειραιά: Το χειμώνα (Οκτ.-Απρ.) 3-4 
φορές την εβδομάδα με ferry. Καλοκαιρινή 
περίοδο καθημερινά με ferry και μια φορά 
την εβδομάδα με ταχύπλοο
Από Ραφήνα: Μόνο το καλοκαίρι με 
ταχύπλοο μια φορά την εβδομάδα.
Τοπικά Πλοία: EXPRESS SKOPELITIS το 
χειμώνα δύο φορές την εβδομάδα και το 
καλοκαίρι τρεις, για Μικρές Κυκλάδες-Νάξο 
και επιστροφή.
GEORGIOS EXPRESS χειμώνα και 
καλοκαίρι μια φορά την εβδομάδα από Σύρο 
- Πάρο -Νάξο - Μικρές Κυκλάδες και 
επιστροφή.
ΛΙΜΕΝΑΡΧΕΙΟ ΠΕΙΡΑΙΑ: 01/4226000
ΛΙΜΕΝΑΡΧΕΙΟ ΝΑΞΟΥ: 0285/22.300
ΛΙΜΕΝ. ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΜΟΡΓΟΥ: 
0285/71.259

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Α. Μηλιαράκη, "ΥΠΟΜΝΗΜΑΤΑ 
ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΑ ΤΩΝ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 
ΝΗΣΩΝ", ΣΙΚΑΓΟ, 1928, "ΑΜΟΡΓΙΑΝΑ", 
ΕΤΟΣ Α΄, ΤΕΥΧΟΣ 1ο
Ν. Γ. Γασπαρη, "Η ΝΗΣΟΣ ΑΜΟΡΓΟΣ" 
Αθήνα 1895, "ΑΜΟΡΓΙΑΝΑ", ΕΤΟΣ 
Β΄ΤΕΥΧΟΣ 3ο
Τ. Αναστασίου, "ΑΜΟΡΓΟΣ ΙΣΤΟΡΙΚΗ 
ΜΝΗΜΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ", Ερμούπολη 
1995

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Το ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ ευχαριστεί 
θερμά το Σύλλογο Επαγγελματιών Αιγιάλης 
και ιδιαίτερα τον Πρόεδρο κ. Γιώργο Βασσάλο, 
τον Γραμμτέα κ. Θόδωρο Δεσποτίδη και το 
Ιδρυτικό Μέλος κ. Θόδωρο Χάλαρη, για την 
φιλοξενία και πολύτιμη βοήθεια για την 
πραγματοποίηση αυτού του οδοιπορικού. 
(Τηλ. Συλλόγου 73250, 71214)
 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ, ΤΕΥΧΟΣ 16ο, 2000132

Τεράστιοι σταλακτίτες στο σπηλαίου αποδεικνύουν την μεγάλη ηλικία του. 

Η διαρκής σταγινορροή από την οροφή του σπηλαίου αποδεικνύει ότι εξακολουθεί 
να είναι “ζωντανό” και να εξελίσσεται.



Ισως η φωτογραφία αποδίδει 
σ’ ένα βαθμό το συγκλονιστικό 
μεγαλείο της απόκρυμνης 
ακτής του σπηλαίου. Εκείνο 
που είνια αδύνατο να 
αποδώσει είναι τα 
συναισθήματα αληθινού δέους 
αυτών που επιχείρησαν την 
ανάβαση.


